Wissenschaftsstadt o : . 1~
Darmstadt ’ o ‘ .
- ~
Dezernat il " Postfach 111061 , , i
Stadtrat Klaus Feuchtinger © 64225 Darmstadt .~ . : Der Magisirat ’ S f :
’ ) » ' : Neues Rathaus am Luisenplatz.
: ' Luisenplatz.5 A
" Herrn Stadtverordneten uisenpia
Rainer Keil 64283 Darmstadt -
Heinrich-Fulda-Weg 13 Zinmeor-Hummer
64289 Darmstadt ) ’ . ‘ o Telefon: (061 51)13-23 11/23 12 . ] -

Telefax: (061 51)13- 3454

E-mail:: klaus.feuchfinger@darmsﬁadt.dag ; T
thr Zeichen - » Unser Zeichen C " Datum ' _ J/ —
‘ CIIT - _ 17. Febr. 2006 ‘

Ihre Kleine Anfrage vom 10.01.2006
hier: Stand der Sanierung des Westwaldes

Sehr géehrter Herr Stadtverordneter,
Ihre o. g. Kleine Anfrage beantworté ich wie folgt.'

-Frage 1: ’ ' o ' L
‘Das Land Hessen erhlelt ca. 4,2 Millionen Euro (FoA Darmstadt]: 3,8

Mio. Euro, FpA GroB-Gerau 405.000vEuro) dex Entschadigung.  Ist be-
‘kannt wie diese Mittel eingesetzt wurden? Wurden sie, wie schrift-
lich fixiert, dem Westwald direkt zukommen gelassen?

Antwort: o :
Seit dem Jahr 1986 wird im Forstamt Darmstadt im Geblet der —/f*”’“’/f/f/*h_
- Tdubcheshdhle der durch Grundwasserfdrderung geschadigte Wald-durch- '
Neukultur, Voranbau sowie Férderung der Naturverjingung saniert.

Bis zum Jahr 2000 wurden in diesem Teilgebiet, also vor der Ent-

- schiadiqgungszahlung, insgesamt 26,4 ha Wald erfolgreich saniert. Im

Gebiet Braunshardter Tannchen wurden seit 1990 durch Neukultur so- , _
wie Vor- und Unterbau insgesamt 43 ha neu kultiviert, wobei zahl- o
reiche Nachbesserungen und Wiederholungspflanzungen notwendig wur-
den. Dieser Revierteil konnte bisher nicht erfolgreich saniert wer-
den, Im Gebiet Harras wurden seit 1990 1nsgesamt 41 ha weltgehend
erfolgrelch sanlert. ‘ : ‘ ‘ g i

Fiir den Staatswald im Bereich des He551schen Forstamts Darmstadt
erhielt das Land Hessen insgesamt 3,857 Millionen Euro Entschadi-~
gung. Diese Mittel wurden zu ca, 60 % fiir die Entschadigung von er-
brachten Vorlelstungen verwendet. Von 1998 bis heute wurden im
Staatswald folgende Mittel aufgewendet°'

T — .
e O, 5 Mio. Euro fir w1ssenschaftllche Forschung iibe Engerizﬁgé“

. im Westwald

e 0,49 Mio. Euro fir Rekult1v1erung im Westwald
e 0,52 Mio. Euro. fur Kulturpflege. auf 350 ha.
e 0,9 Mio. Euro fir Jungwuchspflege und Unte
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Insgesamt wurden also bereits 2,415 Mio. Euro in die Sanierung des | a
Westwaldes investiert. Weitere 1,442 Mio. Euro - ca. 30 % der Ent-
schiadigungssumme - sind fir AufforstungsmaBnahmen im Westwald nach
erfolgreicher Engerllngsbekampfung auf mlndestens 103 ha zuruckqg; S
stellt ‘ : :

Frage 2:

Wie ist der Stand der in der Magistratsvorlage 0449 (vom' - e
24‘06 2003). angesprochenen “Baumaﬁnahme“,9

.Antwort.
Die gezielte GrundWasserbeWLrtschaftung fir den Raum westlich von

Landwirtschaft niitzen" wurde 2004 vertraglich fixiert. Daraus re-
sultierend wird durch BaumaBnahmen in Weiterstadt und Griesheim
kiinftig Wasser in die Waldgebiete Triesch, Harras, Biittelborngr
Wald und das Becken "Weigandsbusch" geleitet. Zustandig fur diie
nehmigung, die Uberwachung und die Koordination ist das Regle
prasidium Darmstadt, Obere Wasserbehorde . :

Darmstadt unter dem Motto "Bebauung schiitzen - dem Westwald |und|den N
J/\

Zum Stand der Baumaﬁnahmen in Welterstadt.

Die ‘Stadt Weiterstadt hat einén Genehmigungsantrag beim Reglefzgg§;//////f
prdasidium Darmstadt, Obere Wasserbehérde, gestellt. Es erging.

Bescheid zur Entnahme von Grundwasser und zur Nutzung des Wassers

zum Schutz des Waldes und zur Forderung der Landwirtschaft. In Wei-
terstadt wurden bereits Steuerschichte,  Brunnenleitungen und In-
filtrationsanlagen fertig gestellt. Die Technik wird zurzeit in- =
stalliert. Ein Probebetrieb ist'fiir spatestens Fruhjahr 2006  vorge-—

sehen. ' _

- Zum Stand. der Baumaﬁnahmen in'Gtiesheim:

Die Stadt Griesheim hat ebenfalls einen Genehmlgungsbescheld des

i

Reg1erungspr381dlums Darmstadt, Obere Wasserbehdrde, zur Wasserggl:;,,’/~”*“~

nahme, in dem auch die Nutzung festgelegt ist. Die Entnahmebrunnen
- wurden bereits fertiggestellt, zurzeit werden’ Leltungen ugﬂ,ﬂteue-
rungsanlagen gebaut. ' ' o Co .'

Weltere Informationen uber den Stand der: Maﬁnahmen kbnnen 1m Inter—
net unter WWw. grundwasser—onllne de. abgerufen ‘werden.

Frage 3:

In der Maglstratsvorlage 0089/26.01.2004 wurden beschlossen, Mlttel
in Hohe von 380.000 Euro nath Vertragsabschluss "voraussichtlieh im.
April 2004" frelzugeben Wle 1st der aktuelle Stand?

Antwort: : '

Der stddtische Anteil zur Sanlerung des Westwaldes betragt 1nsge—
- samt 780.000,00 Euro. Im Jahr 2004 wurden 380.000,00 Euro und im
Jahr 2005 weitere 400.000,00 Euro 'an die Staatskasse des Landes
 Hessen iiberwiesen, da das Regierungsprasidium Darmstadt)
serbehérde, m1ttelbew1rtschaftende Stelle des Gesamtpro‘éktes~&st¢‘%‘

Frage 4: :
- Der momentane Zustand des Westwaldes ist nach wie vor katastirophal.

Aufforstungen gab es keine. Wie hat sich der Grundwassersple fel
entw1ckelt und wann ist mit einer Aufforstung zu rechnen? \g\\\\\\




Antwort: ’ -~
Uber die Entwicklung des Grundwassersplegels auf Grund der MaBnah-
men lasst sich kurzfristig noch keine Aussage treffen. Messungen :
und Kontrollen (,Grundwasser-Monitoring™) erfolgen fortlaufend ' o
durch den Landesgrundwasserdienst des Hessischen Landesamtes fii
Umwelt und Geologie. Genauere Informationen zu einzelnen Grundwas-
serstanden finden sich im Internet unter
www.hlug.de/medien/wasser/grundwasser. Fir den Bereich'Darmﬁkéd er
Westwald sind insbesondere die Messstellen 52703, 527052, 52716
und 527252 aussagekraftig.

Auch wenn der momentane Zustand des Westwaldes katastrophal |ist, so
wurden doch in den letzten Jahren Aufforstungen und Sanierungen|im
Westwald durch Hessen-Forst durchgefiihrt. So wurde z. B. in |der ‘
Waldabteilung 414 fortlaufend nachgepflanzt. Des Weiteren wurde
regelmdfig Kulturpflegearbeiten wie z. B. Freischnitte und Unfer
baumafnahmen durchgefihrt. Die seit langem anhaltende Maikafe priob=
lematik im Westwald verhindert jedoch zurzeit gréBere Auffors
im Westwald. Erst nach dem erwartetem Maikaferflug im Jahr
kénnen wieder vermehrt -Jungpflanzen gesetzt werden.

Frage 5: s
Welche Maﬁnahmen plant die Stadt Darmstadt zur Verbesserung der
Situation des Darmstadter Westwaldes?

Antwort:
Die Stadt Darmstadt fihrt seit dem Jahr 2000 Ersatzaufforstun smaf-
- nahmen im Westen von Darmstadt im Gebiet des Gehaborner Hofes
durch. Ferner werden im vorhandenen &lteren Stadtwald die Jun baum-
flachen intensiv gepflegt und es wird standig nachgepflanzt.
dings hdngen die Aufforstungen und Nachpflanzungen stark von
jeweiligen Maikidfersituation und der Wasserversorgung der B&

' Seit 2002 gibt es auf einigen Versuchsfldchen im Westwald und auch
auf Stadtwaldfldchen ein Forschungs- und EntwicklungSvorhabenLfﬁg;,,,;-w/““
biologischen Bekampfung des Waldmaikdfers mit dem Pilz Beauveria
brongniartii. Da das eingesetzte Pilzmittel noch nicht du;gb,dle

Biologische Bundesanstalt zugelassen ist, kann sich der Einsatz nur

auf begrenzte Versuchsflichen erstrecken. Diese Versuchsflichen

- wurdén in enger Zusammenarbeit zwischen dem Forstamt Darmstadt, dem
Griinflachen- und Umweltamt und der Biologischen Bundesanstalt ange-

legt und die Entwicklung des Versuches wird j&hrlich tUberprtift. In- ’ “——
wieweit diese Versuche erfolgreich sein werden, wird sich erst im
Verlauf der nachsten.Jahre zelgen.,

-Frage 6: ,
" Welche AuSW1rkungen wiirde die Fortsetzung der B 3-Umgehung auf den
Westwald haben° -

Antwort:

Diese Frage musste zu gegebener Zelt im Rahmen des erforderlichen :
Planfeststellungsverfahrens fur die B 3 Westumgehung, w E&Kt;gq‘\\;
matisch auch eine Umweltvertragl1chke1tsprufung beinhal en“wufde+\\;\ T
geklart werden. , .

Mlt freundllchen GrifBe

Klaus Feuchtinger
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